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ــه  ــر ب ــه اگ ــده‌اند ک ــر ش ــپ تحقی ــوی ترام ــدر از س ــا آن‌ق اروپایی‌ه

1492میادی برگردند، احتمالا خروجی‌های اسپانیا را مسدود 

یستف کلمب هیچ‌وقت پایش به سواحل  می‌کنند تا کر

یکا به قاره  ین تیر رئیس‌جمهور آمر یکای جنوبی نرسد.آخر آمر

سبز در مصاحبه مفصل با »پولیتیکو« رها شد: »آنها ضعیف‌‌اند 

و رو به زوال«. ترامپ در این گفت‌وگو آب پاکی را روی دست 

یخت و با هشدار به اینکه »جنگ اوکراین  شرکای اروپایی ر

برای همیشه ادامه پیدا خواهد کرد« از تصمیم خود برای »تغییر 

سیاست اروپا« پرده برداشت. شورای روابط خارجی اروپا هم 

تاش کرد با یک اظهارنظر، لااقل در کلام پاسخ ترامپ را بدهد. 

این شورا اعام کرد »اجازه نمی‌دهیم ترامپ معنای اروپایی‌ 

یف کند.« این شورا هشدار داده که »باید در برابر  بودن را تعر

یکا مقاومت کنیم.« با این حال کشورهای  نفوذ مخرب آمر

ــد و روزگار  ــرار گرفته‌ان یکایی ق ــی-آمر ــه‌ روس ــان دو تیغ ــی می اروپای

پیچیده‌ای را پشت سر می‌گذارند.

   اروپا فلج شده و رو به زوال است
ــای  ــدا فض ــان ابت ــه از هم ــرد ک ــاز ک ــی آغ ــا عبارت ــو را ب ــپ گفت‌وگ ترام

مصاحبه را تعیین می‌کرد. او اروپا را »یک گروه رو به زوال از کشورها« 

توصیف کرد. این جمله نقطه شروع مجموعه‌ای از حمات متوالی 

ــت  ــاش داش ــارت ت ــن عب ــا ای ــود. او ب ــکا ب ــردی آمری ــرکای راهب ــه ش ب

ــت  ــابق را از دس ــدرت س ــا ق ــه نه‌تنه ــد ک ــه کن ــا ارائ ــری از اروپ تصوی

داده، بلکه گرفتار رکود، بحران‌های داخلی و ضعف مدیریتی است.

ترامپ این نگاه خود را با جمات بعدی توضیح داد و گفت که اروپا 

امروز توسط »رهبرانی ضعیف« اداره می‌شود؛ رهبرانی که به عقیده 

او »فاقد اراده و توان لازم« برای مدیریت بحران‌های قرن بیست‌ویکم 

هستند. او بارها تکرار کرد که مشکل اروپا فقط ناتوانی ساختاری 

نیست، بلکه »ضعف در رهبری« است. او با ابراز این عقیده سعی 

داشت ایده اصلی خود را تعریف کند: »آمریکا رهبری است که 

باید راه را نشان دهد و اروپا یک شریک وابسته و بی‌کفایت.«

ترامپ در ادامه به موضوع »سیاسی‌کاری« پرداخت: »به نظرم آنها 

بیش از حد سیاسی‌کاری می‌کنند و نمی‌دانند چه باید بکنند.« این 

ــی  ــای سیاس ــنتی و جریان‌ه ــزاب س ــان اح ــه هم ــت متوج ــد در حقیق نق

مستقر در اروپا بود که ترامپ سال‌هاست آنها را نماد »بروکراسی 

ــر از  ــه کمت ــد. او درحالی‌ک ــی« می‌دان ــی قدیم ــم جهان ــف« و »نظ ضعی

ــته،  ــکا گذش ــدرال آمری ــت ف ــی دول ــن دوره تعطیل ــاه از طولانی‌تری یک‌م

اروپا را متهم کرد که درگیر بازی‌های سیاسی داخلی شده و توان 

تشخیص، تصمیم‌گیری قاطع و ارائه سیاست‌های واقعی را از 

دست داده است.

ترامپ که مسئله »مهاجران« کشورش به یکی از مسائل پرتنش‌ در 

ایالات متحده تبدیل شده، بخشی از مصاحبه را به مسئله مهاجرت 

ــوان اصلی‌ترین نشانه  ــا اختصاص داد و سعی کرد آن را به‌عن در اروپ

ضعف اروپا معرفی کند. او شهرهایی مانند لندن و پاریس را مثال زد 

و گفت این شهرها »در حال فروپاشی زیر فشار مهاجرت« هستند. 

او اعام کرد اگر مرزها و سیاست‌های مهاجرتی تغییر نکند، برخی 

کشورها »دیگر به‌عنوان یک کشور قابل‌دوام نخواهند بود.«

این صحبت‌ها پیام‌آور دلسوزی ترامپ برای اروپا نیست بلکه بخشی از 

طرح سیاسی‌اش برای آنهاست. رسانه‌های اروپایی مدت‌هاست هشدار 

می‌دهند که او می‌خواهد اروپا شبیه »آمریکای ترامپی« شود. ترامپ 

در ادامه برای سومین بار در یک سال اخیر به صادق خان، شهردار 

مسلمان لندن حمله کرد و او را نماد »پیروزی مهاجرت« بر »هویت 

اروپایی« دانست. او گفت صادق خان »فاجعه است« و انتخاب او را 

نتیجه »ورود انبوه مهاجران« دانست. این در حالی است که ترامپ 

همین اتهامات و حتی بیشترش را به زهران ممدانی، شهردار نیویورک 

زده بود و در نهایت طی دیدار با او در کاخ سفید با تبریک انتخابش به 

تمجید از او پرداخت و گفت: »ما به او کمک خواهیم کرد تا به رویای 

همه دست یابد: نیویورکی بسیار قوی و امن.«

   فقط حرف می‌زنند

ــگ  ــا در جن ــش اروپ ــه نق ــپ، متوج ــات ترام ــری از حم ــش دیگ بخ

ــد.« ــا کاری نمی‌کنن ــد ام ــرف می‌زنن ــا ح ــت: »آنه ــود. او گف ــن ب  اوکرای

از نگاه ترامپ، اروپا در جنگ اوکراین نه‌تنها نتوانسته تعادلی ایجاد 

 جنگ را به یک بحران بلندمدت تبدیل کرده است. 
ً
کند، بلکه عما

ــرار دارد  ــری ق ــت قوی‌ت ــوح« در موقعی ــیه »به‌وض ــه روس ــرد ک ــا ک او ادع

ــه کرده است.  ــر شعارها تکی ــد راه‌حل، فقط ب ــا، به‌جای تولی و اروپ

در همین حال ترامپ در طرح صلح 28 بندی خود برای برقراری 

ــال »۱۴  ــد بی‌خی ــور بای ــن کش ــود ای ــنهاد داده ب ــن پیش ــح در اوکرای صل

درصد« خاک اشغال‌شده‌اش توسط روسیه شود و در بند دیگر به 

ــرد را  ــک‌های دورب ــه موش ــن از هرگون ــتفاده اوکرای ــی اس ــورت تلویح ص

ممنوع کرده است.

 به آلمان، فرانسه و بریتانیا حمله کرد و گفت آنها »هیچ نقشی 
ً
او مستقیما

در پیشبرد صلح ندارند.« ترامپ حتی به زلنسکی نیز تاخت و گفت 

او را متهم به این کرد که حتی طرح صلح پیشنهادی را نخوانده است.

   از کسانی حمایت می‌کنم
که اروپایی‌ها دوستشان ندارند

یکی از مهم‌ترین بخش‌های مصاحبه، جایی بود که ترامپ 

گفت از نامزدهای سیاسی در اروپا »حمایت« خواهد کرد، حتی 

اگر این حمایت بر خاف خواست رهبران اروپا باشد. او گفت: 

»من حمایت می‌کنم. من از کسانی حمایت کرده‌ام که خیلی از 

ــر هشدار  ــا پیش‌ت ــد.« رئیس شورای اروپ اروپایی‌ها دوستشان ندارن

داده بود که »متحدان نباید در سیاست داخلی یکدیگر دخالت کنند.« 

اما ترامپ آشکارا این اصل را کنار گذاشت و گفت همین دخالت 

را ادامه می‌دهد. ترامپ، ویکتور اوربان، نخست‌وزیر مجارستان را 

به‌عنوان کسی که می‌خواهد حمایتش کند، معرفی کرد. مجارستان 

ــیه و  ــه روس ــول منازع ــه در ط ــت ک ــی اس ــورهای اروپای ــدود کش از مع

ــان روز  ــور اورب ــت. ویکت ــرده اس ــت ک ــکو حمای ــا از مس ــن، باره اوکرای

سه‌شنبه )18 آذر( گفت در مورد طرحی تحت عنوان »سپر مالی« 

با دونالد ترامپ رئیس‌جمهور آمریکا به توافق رسیده است. طبق 

ــه  ــه حمل ــر گون ــه ه ــد درصورتی‌ک ــول داده‌ان ــا ق ــرح، آمریکایی‌ه ــن ط ای

ــات  ــی آنها انجام شود، از ثب ــا نظام مال ــه مجارستان ی خارجی علی

مالی مجارستان دفاع کنند. در همین حال اوربان متعهد شده است 

حدود »۶۰۰ میلیون دلار« گاز طبیعی مایع از آمریکا خریداری کند. 

با این تفاسیر، به نظر می‌رسد مجارستان جزو معدود کشورهای 

اروپایی است که از وجود ترامپ خرسند است. پیتر سیارتو، وزیر 

امور خارجه این کشور هم هشدار داد که کشورش در برابر هرگونه 

پیشنهاد برای اعمال تحریم‌های بیشتر علیه روسیه خواهد ایستاد.

برای ترامپ، اروپا یک میدان سیاسی است؛ میدانی که او می‌خواهد 

ــد و سیاست‌های  ــت کن در آن جریان‌های راست‌گرای ملی‌گرا را تقوی

ــا  ــگاه ترامپ، اروپ ــد. از ن ــا را تضعیف کن لیبرال‌دموکرات سنتی اروپ

باید شبیه مدل‌های سیاسی محبوب او مانند مجارستان شود.

   پاپ: ترامپ اتحاد اروپا و آمریکا را از هم می‌پاشاند
رابرت پرووست، رهبر کاتولیک‌های جهان روز گذشته پس از دیدار 

با ولودیمیر زلنسکی، رئیس‌جمهور اوکراین با اشاره به تحرکات و 

لفاظی‌های ضداروپایی ترامپ گفت که او در تاش برای »از هم 

پاشیدن« اتحاد اروپا و آمریکا است. ترامپ در اظهارات مختلفی 

سعی کرده بود محور اروپا را از مذاکرات صلح اوکراین حذف کند و 

روند پیاده‌سازی اهدافش را تسهیل کند. پاپ لئوی چهاردهم در این 

باره تاکید کرد با توجه به اینکه جنگ در اروپاست، جست‌وجوی 

یک »توافق صلح« بدون مشارکت اروپا در مذاکرات غیرواقع‌بینانه 

است.« او با طعنه به ترامپ گفت: »تضمین‌هایی نیز برای امنیت 

امروز و آینده جست‌وجو می‌شود. اروپا باید بخشی از این باشد 

و متاسفانه همه این را درک نمی‌کنند، اما من فکر می‌کنم فرصت 

بزرگی برای رهبران اروپایی وجود دارد تا متحد شوند و با هم به 

دنبال راه‌حل باشند.«

   فایل اروپا روی میز ترامپ

در مجموع، سخنان ترامپ نشان می‌دهد که او دیگر اروپا را »متحد 

برابر« آمریکا نمی‌بیند و می‌خواهد آمریکا از نقش تاریخی »حامی 

امنیت اروپا« خارج شود و اروپا را وادار کند بار سیاسی و امنیتی خود 

را به دوش بکشد.

از سوی دیگر، او می‌خواهد با دخالت در انتخابات اروپا، سیاست‌های 

داخلی قاره را به سمت جریان‌های راست‌گرا و ملی‌گرا سوق دهد و 

اروپایی‌ها چنین چیزی را مردود می‌دانند. با این‌حال اما ترامپ اروپا را 

قاره‌ای می‌بیند که باید »بازطراحی« شود؛ قاره‌ای که نمی‌تواند با قواعد 

قدیمی خود ادامه دهد و باید زیر فشارهای آمریکا و به هر قیمتی که 

شده تغییر کند. در نهایت باید دید اروپایی‌ها  قادر به نجات خود از 

این منگنه تاریخی خواهند بود؟ 

روز مادر و روز زن یکی از شیرین‌ترین مناسبت‌‌های تقویم ایرانی است. 

فروشگاه‌‌ها  به همین مناسبت تخفیف می‌دهند، خیابان‌‌ها پر می‌شود از گل 

و شیرینی و هدیه و جامعه در یک فضای گرم و صمیمی به یاد مادران و زنان 

می‌افتد. اما برخی بنگاه‌‌های اقتصادی تلاش دارند مناسبت‌‌های غربی را به 

ایران تحمیل کرده و به قیمت هویت‌زدایی از ایران پول بیشتری در بیاورند. 

بنگاه‌‌هایی که به جای روز مادر، شب یلدا، عید نوروز و ده‌‌ها مناسبت دیگر 

به سراغ بلک‌فرایدی، ولنتاین، هالووین و کریسمس می‌روند. مناسبت‌‌هایی 

که هیچ ریشه‌ای در فرهنگ و تاریخ ما ندارند، اما با شدت عجیبی در حال 

بلعیدن تقویم مصرفی ایرانیان هستند. این جایگزینی تصادفی نیست. پشت 

 پشت پرده 
ً
آن یک مهندسی دقیق اقتصادی نهفته است؛ مهندسی که بعضا

امنیتی نیز در خود داشته و هدفش تغییر تدریجی ارزش‌‌ها، سبک زندگی و 

درنهایت هویت جمعی است که در طول قرن‌‌ها ضامن بقای ایران بوده است. 

   رویداد‌هایی که کلوپ شبانه می‌شوند

این مهندسی فرهنگی فقط به فروشگاه‌‌های آنلاین محدود نمی‌شود. در 

سال‌‌های اخیر شاهد برگزاری رویداد‌هایی هستیم که در ظاهر »علمی«، 

»هنری« یا »ورزشی« هستند، اما در عمل به بستری برای ترویج سبک 

زندگی خاصی تبدیل می‌شوند. ماراتن کیش یکی از همین نمونه‌هاست که 

تصاویر و فیلم‌‌های منتشرشده از پوشش نامتعارف شرکت‌کنندگان باعث 

شد تا دادستانی کیش ناچار به برخورد با عاملان برگزاری شود. رویداد 

»دیزاین تهران« در دانشکده هنر‌های زیبای دانشگاه تهران نیز نمونه دیگری 

است. جایی که قرار بود نمایشگاه طراحی باشد، اما در عمل به شو لباس 

و کلوپ شبانه تبدیل شد. 

همه این رویداد‌ها ویژگی‌‌های مشترکی دارند؛ بودجه‌‌های کلان تبلیغاتی، 

حمایت رسانه‌ای گسترده و هدف نهایی که عادی‌سازی یک سبک زندگی 

خاص است. وقتی در دانشگاه تهران به عنوان یک نهاد علمی و فرهنگی 

چنین برنامه‌ای برگزار می‌شود این پیام برداشت می‌شود که »هیچ خط 

قرمزی وجود ندارد.«

   خارجکی؛ آخرین مرحله وطن‌زدایی

یکی از بارزترین نشانه‌‌های این پروژه فرهنگی، تغییر زبان روزمره مردم است. 

اسامی نوزادان، اسامی لباس، کافه‌‌ها، برند‌ها، حتی پیام‌‌های تبریک تولد به 

انگلیسی نوشته می‌شوند. این حذف تدریجی زبان مادری از زندگی روزمره 

است. وقتی یک نسل با »بلک فرایدی« بزرگ شود، دیگر یلدا و نوروز برایش 

 پروژه وطن‌زدایی است که اپوزیسیون 
ً
معنای عمیقی نخواهد داشت. این دقیقا

با هدف تجزیه ایران دنبال کرده و حتی در راستای این پروژه به تیم‌‌های ملی 

نیز رحم نکرده و ورزشکاران را مورد عتاب قرار می‌دهند. در داخل نیز برخی 

یا با هدف کسب منفعت اقتصادی و یا به دلیل پیوند‌های پشت پرده که با 

نهاد‌های امنیتی غربی دارند با این پروژه همراه شده‌اند. برخی پلتفرم‌‌های 

نمایش خانگی نیز خواسته یا ناخواسته همین پروژه ضدامنیتی را اجرایی 

می‌کنند. پلتفرمی که محتوای منتشر شده در آن برای مخاطب ایرانی است 

دلیلی ندارد در تیراژ خود اسامی را به لاتین نمایش دهد. وقتی محتوا قرار 

نیست در خارج از ایران نمایش داده شود، این رویکرد چیزی جز یک ژست 

که در آن تحقیر عناصر ملی نهفته است، محسوب نمی‌شود. 

   بنگاه‌‌ها بلک‌فرایدی را به مردم تحمیل می‌کنند

یکی از تکنیک‌‌های هوشمندانه این جریان این است که مدام تکرار می‌کند 

»مردم خودشان چنین می‌خواهند.« اما نگاهی دقیق‌تر نشان می‌دهد که مردم 

آنقدر‌ها هم که مدیران پروژه‌‌های تبلیغاتی مدعی هستند طالب بلک‌فرایدی 

نبودند. مطابق گزارش »فرهیختگان« با عنوان »آیا در روز حراج جمعه اتفاق 

عجیبی در اقتصاد ایران افتاد؟«، آمار بانک مرکزی نشان می‌دهد در آذرماه 

۱۴۰۰ تا ۱۴۰۳ یعنی دوره‌ای که بلک‌فرایدی به اوج تبلیغات خود رسیده بود 

نه‌تنها هیچ جهش معناداری در تعداد یا ارزش واقعی تراکنش‌‌ها رخ نداده، 

بلکه در برخی سال‌‌ها حتی تعداد تراکنش‌‌ها در آذر نسبت به آبان کاهش هم 

داشته است. برای نمونه در آذر ۱۴۰۳، تعداد تراکنش‌‌ها 2.3 درصد کمتر 

از آبان بود و کمترین مقدار در کل سال را ثبت کرد. از نظر ارزش اسمی 

 ناشی از تورم و مجوز‌های 
ً
هم افزایش ناچیز کمتر از یک درصدی عمدتا

افزایش قیمت بوده و با تعدیل تورم، ارزش واقعی تراکنش‌‌ها حتی 1.1 

درصد کاهش یافته است. 

بنابراین با وجود بمباران تبلیغاتی چندصد میلیارد تومانی و ادعای »تقاضای 

عمومی گسترده«، بلک‌فرایدی در ایران نتوانسته حتی یک موج کوچک 

و پایدار در رفتار واقعی خرید مردم ایجاد کند و تأثیر آن در کل اقتصاد 

 صفر بوده است. این اعداد نشان می‌دهند  آنچه ما 
ً
پرداخت کشور تقریبا

به عنوان »پدیده بلک‌فرایدی« می‌شناسیم، بیشتر یک هیاهوی رسانه‌ای و 

تبلیغاتی است تا یک تغییر جدی در الگوی مصرف جامعه. این کمپین‌‌ها با 

ادعای تمایل خودخواسته مردم تلاش دارند بلک‌فرایدی و سایر مناسبت‌‌ها 

را به فرهنگ عمومی ایران تبدیل کنند. این کمپین بیش از آنکه یک پروژه 

زودبازده و کوتاه‌مدت باشد، تلاشی بلندمدت برای ایجاد یک الگوی 

مصرفی بی‌رویه است. 

   تفاوت بنیادین بلک‌فرایدی ایرانی با نسخه غربی
باید تشریح کرد که بلک‌فرایدی در ایران هیچ شباهتی به نسخه اصلی آن 

 برای خالی کردن 
ً
در غرب ندارد. در کشور‌های غربی، بلک‌فرایدی اساسا

انبار کالا‌های الکترونیکی قدیمی با حاشیه سود پایین یا حتی زیان طراحی 

شده است. هزینه بالای انبارداری و سرعت بالای تغییر نسل فناوری باعث 

 نیاز به تخلیه انبار داشته باشند. اما در ایران به دلیل 
ً
می‌شود فروشندگان واقعا

جهش‌‌های ارزی و محدودیت شدید واردات، نگهداری کالای دیجیتال نه 

تنها ضرر ندارد، بلکه سود سرشاری دارد. بنابراین آنچه در ایران بلک‌فرایدی 

 تکنیک روانی افزایش 
ً
نامیده می‌شود نه جشنواره تخفیف واقعی، بلکه صرفا

فروش است. به عبارت دیگر، در غرب بلک‌فرایدی یک ضرورت اقتصادی 

برای فروشنده است، اما در ایران این ابزار به قیمت تغییر هویت فرهنگی 

جامعه مورد استفاده قرار می‌گیرد. 

   پروژه‌ای که با پول مردم پیش می‌رود

همه این پروژه با پول خود مردم اجرا می‌شود. هر بار که کسی در بلک‌فرایدی 

خرید می‌کند، بخشی از پولش صرف تبلیغ بیشتر همین مناسبت در سال 

بعد می‌شود. مصرف‌کننده ایرانی، بدون آنکه بداند، هزینه تغییر فرهنگ 

خودش را می‌پردازد. سرمایه‌داری مصرفی در این رویکرد نیازی به اعمال 

زور ندارد، کافی است میل به خرید را تحریک کند، حس »عقب ماندن از 

مد« را ایجاد کند و بعد با همان پول حاصل از خرید مردم، ماشین تبلیغاتی 

را قوی‌تر کند. نتیجه این است که جامعه روز به روز از خودش دورتر شده 

و در مقابل پروژه‌‌های امنیتی ضدایرانی نیز حسی خنثی پیدا خواهد کرد. 

مقاومت در برابر این جریان به دلایل متعددی دشوار است؛ چراکه این 

تغییرات به‌صورت تدریجی و آرام انجام می‌شود و این جریان به پشتوانه 

ابزار‌های تبلیغاتی با شعار »آزادی انتخاب« و »خواسته مردم« پیش می‌رود 

و هر انتقادی را به »سنتی بودن« و »عقب‌ماندگی« متهم می‌کند. بازگشت به 

هویت ایرانی-اسلامی نه به معنای عقب‌گرد و انزوا، بلکه به معنای بازیابی 

خودباوری فرهنگی است. می‌شود جشنواره‌‌های خرید بزرگ داشت، اما چرا 

باید نامش بلک‌فرایدی باشد؟ می‌شود به جای جمعه پایان سال میلادی، 

جمعه پایان سال شمسی که به تعطیلات نوروزی منتهی می‌شود را با عنوان 

خلاقانه و به دور از کپی‌برداری برای حراج انتخاب کرد یا اگر در سایر ماه‌‌ها 

نیز چنین نیاز اقتصادی بود، به مناسبت‌‌های همان ماه ضریب داد، همان‌طور 

که بسیاری از فروشگاه‌‌ها و مراکز فروش کالا و خدمات این مناسبت‌‌ها را 

 
ً
برای تخفیف انتخاب می‌کنند، اما جریان صاحب سرمایه پشت صحنه صرفا

مناسبات ضدهویتی را مورد توجه قرار می‌دهد.

رئیس‌جمهور آمریکا در گفت‌وگویی رهبران اروپایی را احمق خواند و آن‌ها را‌ نزدیک به فروپاشی تمدنی توصیف کرد

ک تعریف کرد ترامپ برای اروپایی‌ها فیلم ترسنا

چه جریانی درصدد تلاش برای کم‌رنگ‌کردن مناسباتی چون روز مادر است؟

پروژۀ سیاسی - اقتصادی تغییر ذائقۀ ایرانیان

نیمی از اروپایی‌ها ترامپ را دشمن می‌دانند

اروپایی‌ها در حالی هدف تیربار تحقیر ترامپ قرار 

گرفته‌اند که روزگاری غرور ملی برایشان اهمیت 

ـــه غرب حرکت  ـــخ جهان از شرق ب ـــژه‌ای داشت: »تاری وی

ـــخ است، همان‌طور  ـــان مطلق تاری ـــا پای ـــرا اروپ ـــد؛ زی می‌کن

ـــگل،  ـــش ه ـــدگاه فریدری ـــن دی ـــت.« ای ـــاز آن اس ـــیا آغ ـــه آس ک

ــل،  ــتون چرچیـ ــود. وینسـ ــی بـ ــناس آلمانـ ــوف سرشـ فیلسـ

ــده  ــالات متحـ ــای »ایـ ــم رویـ ــر انگلیس هـ نخست وزیـ

ـــرح  ـــان مط ـــخ آلم ـــگاه زوری ـــال 1946 در دانش ـــی« را س اروپای

کرد و دیدگاه‌های ناسیونالیستی بسیاری از نظرگاه 

اروپاییان مطرح شده است. امروز اما این غرور 

ناسیونال توسط دونالد ترامپ لگدمال شده است.  

افکارسنجی اروپایی که توسط آژانس »Cluster17« یک هفته 

پیش انجام شده، تصویر مشخصی از دیدگاه مردم اروپا نسبت 

به دونالد ترامپ و رابطه با آمریکا ارائه می‌دهد. نتایج نشان 

می‌دهد که »48 درصد« اروپایی‌ها ترامپ را به‌عنوان »دشمن 

اروپا« می‌بینند و نگاه منفی نسبت به او در حال گسترش است. 

در میان کشورهایی که داده‌های دقیق منتشر شده، بلژیک با 

»62 درصد« و فرانسه با »57 درصد« بالاترین درصد نگرانی 

و خصومت نسبت به ترامپ را دارند، این آمار در کرواسی 

»37درصد« و در »لهستان 19« درصد است. گزارش نتیجه 

می‌گیرد که این تفاوت‌ها دلایل مختلفی دارد که مهم‌ترین 

آنها »شرایط جغرافیایی، سیاسی و تاریخی« کشورها بر نگاه 

آن‌ها به سیاست‌های آمریکا است.

ـــه ترامپ، اروپایی‌ها  ـــی منفی نسبت ب ـــن ارزیاب ـــا وجود ای ب

ــی  ــه کنونـ ــد از مخمصـ ــپ می‌توانـ ــد ترامـ ــان معتقدنـ همچنـ

ـــه  ـــه »اتحادی ـــده ک ـــیده ش ـــا پرس ـــی از آن‌ه ـــد. وقت ـــان ده نجاتش

اروپا باید چه موضعی در برابر آمریکا اتخاذ کند«، گزینه 

ـــت. ـــوده اس ـــق«  ب ـــازش و تواف ـــد رأی »س ـــا 48 درص ـــوب ب محب

ــانی  ــد کسـ ــه درصـ ــد کـ ــان می‌دهـ ــنجی نشـ ــد نظرسـ رونـ

ــتند،  ــه دشمن« می‌دانسـ ــه دوست و نـ ــه ترامپ را »نـ کـ

ــی  ــمن قطعـ ــه او را دشـ ــرادی کـ ــداد افـ ــه و تعـ کاهش یافتـ

می‌دانند افزایش یافته است. به معنای دیگر نگاه 

ــا در  ــده، امـ ــر شـ ــخت‌تر و منفی‌تـ ــپ سـ ــه ترامـ ــا بـ اروپـ

ـــا  ـــه ب ـــی و مصالح ـــظ دیپلماس ـــرای حف ـــاش ب ـــال، ت ـــن ح عی

آمریکا همچنان وجود دارد و نشان می‌دهد که اروپا 

ـــد.  ـــه کن ـــش اضاف ـــه درگیری‌های ـــری ب ـــه دیگ ـــد جبه نمی‌خواه

علی مزروعی
خبرنگار گروه سیاست

علی ملکی
خبرنگار گروه سیاست


